

# УЗБЕКИСТАНА

Выходит с марта 1992 г. № 34 (76) 10 — 16 сентября 1993 года Цена свободная

## ДВОРЕЦ, УКРАСИВШИЙ СТОЛИЦУ

В подлинное торжество вылилось открытие нового центра культуры и духовности — театра "Туркестан" в Ташкенте.

4 сентября представители городской общественности, деятели литературы и искусства собрались на площади возле нового театра.

Президент Узбекистана Ислам Каримов, выступая на торжествах по случаю открытия дворца, поздравил коллектив строителей, весь народ с появлением нового центра культуры и духовности.

Интерьеры театрального комплекса, состоящего из за-

ла на 900 мест и летнего театра на 3000 зрителей, украшает восточный и национальный орнамент. Сцены освещены новейшей осветительной техникой.

На торжественном собрании присутствовали премьер-министр Республики А. Муталов, первый заместитель премьер-министра И. Джубрабеков, хоким города Ташкента А. Фазылбеков, другие высокие лица.

Мастера искусств Узбекистана и молодые исполнители выступили на летней сцене театра с гала-концертом.

# По пути независимости и прогресса

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Стратегической задачей экономической программы является структурная перестройка экономики на основе широкого внедрения современной техники и прогрессивных технологий. Ее главная цель — решительное преодоление однобокой сырьевой направленности и превращение республики в конечном счете в экономически развитого производителя конкурентоспособной готовой продукции.

Принципиально важно, что руководством республики выдвигается ряд приоритетов, которые будут преобладающими на всех этапах осуществления реформ. Это — развитие и реформирование образования и культуры, укрепление интеллектуального и духовного потенциала общества, социальная защита населения. То есть речь идет не о реформах ради реформ, не о рыночных отношениях в качестве самоцели, а о таких преобразованиях, которые прежде всего будут обеспечивать создание достойных человека условий жизни и деятельности.

Депутаты одобрили проводимую в Узбекистане работу по поэтапному переходу к рыночной экономике и поддержали выдвинутые И. А. Каримовым задачи и приоритеты экономической политики. Правительству республики, органам власти на местах даны конкретные поручения по их осуществлению.

XIII сессия Верховного Совета стала еще одним важным шагом в создании законодательных основ для строительства в Узбекистане правового демократического государства и гражданского общества, укрепления и развития его экономического потенциала.

Сделаны дальнейшие шаги по реализации конституционных норм в конкретных законодательных актах. Приняты законы о го-

дарственной власти на местах, об органах самоуправления граждан. В первом чтении принят законопроект о выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан. Большое значение для развития юридической базы конституционных прав и свобод граждан имело внесение дополнений и изменений в Кодекс законов о труде, принятие поправок к закону о свободе совести и религиозных организациях. Принят Закон о введении узбекского алфавита, основанного на латинской графике.

На прошедшей сессии была продолжена работа по созданию правовой базы, необходимой для успешного проведения экономических реформ. Приняты законы о ценных бумагах и фондовом бирже, о государственной статистике, внесены изменения и дополнения в существующие законодательные акты, регулирующие экономические отношения в обществе. Крупным шагом в создании надежных юридических гарантий для проведения сильной социальной политики стало принятие Закона о государственном пенсии на общем обесценивании граждан.

Сессия стала еще одним наглядным подтверждением стремления Узбекистана строить свою политику в соответствии с общепринятыми нормами международного права. Депутаты одобрили предложение о присоединении республики к Женевским конвенциям о защите жертв войны и дополнительным протоколам к Женевским конвенциям о защите жертв вооруженных конфликтов международного и немеждународного характера.

Дальнейшему развитию внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности республики, укреплению ее добрососедских отношений с другими государствами, безусловно, будет способствовать ратификация сессией ряда межгосударственных и межправительственных договоров.

Учитывая большое значение итогов прошлой сессии для Народно-демократической партии Узбекистана, Политисполком Центрального Совета сразу же после ее завершения определил первоочередные организационные и пропагандистские задачи для партийных организаций всех уровней. Предложено организовать на местах широкое разъяснение среди членов партии и населения итогов XIII сессии Верховного Совета Республики Узбекистан, положений и выводов речи на сессии Президента Узбекистана, Председателя НДП И. А. Каримова, его книги "Узбекистан — собственная модель перехода на рыночные отношения".

Эти два документа, в которых предельно четко и обоснованно изложена концепция экономической политики Узбекистана, ее важнейшие приоритеты, имеют программное значение для нашей партии. Поэтому партийным организациям предстоит не только развернуть вокруг них активную разъяснительную работу, но и широко поддержать предлагаемый курс реформ политическими средствами, совместно с органами власти, предприятиями и организациями принять непосредственное участие в их осуществлении.

Ответственные задачи стоят перед советами и организациями НДП и в связи с принятием в первом чтении Закона "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан". Прежде всего речь идет о том, чтобы все партийные организации, опираясь на опыт участия в работе над первой Конституцией независимого Узбекистана, включились в обсуждение опубликованного проекта Закона, внесли свой конструктивный вклад в его окончательную доработку. Было бы правильным также, чтобы партийные организации рассматривали опубликование проекта Закона как своего рода начальную точку от-

счета в подготовке к предстоящим выборам в высший орган законодательной власти республики.

В соответствии с Конституцией проект предусматривает проведение выборов на многопартийной основе, предоставляемой каждой официально зарегистрированной политической партии возможность выдвинуть своих кандидатов по всем, 150 избирательным округам. А это означает, что уже сегодня необходимо задуматься над вопросом, кто будет представлять НДП Узбекистана в ее партийном списке. На всех партийных организациях лежит большая ответственность за то, чтобы это были действительно достойные люди, обладающие политическим опытом, эрудицией, высокой культурой, пользующиеся большим авторитетом среди населения.

В конечном счете итоги выборов будут определяться отношением избирателей к программным целям партии, ее политике, уровнем ее авторитета в обществе. Поэтому было бы правильным в предшествующий выборам период активизировать деятельность партийных организаций среди населения, принять конкретные меры по расширению сети территориальных партийных структур, добиваться, чтобы в каждом избирательном округе, в каждой махалле, в каждом микрорайоне действовали жизнеспособные партийные организации, ощущалось влияние нашей партии.

Принятые XIII сессией Верховного Совета республики законы и решения создают хорошую основу для дальнейшего продвижения Узбекистана по пути независимости и прогресса. Сегодня от каждого гражданина республики требуется высокая самоотдача, патриотизм, стремление творческим и добровольным трудом приблизить достижение стоящих перед Отчизной великих и благородных целей.

## ГЛАВНЫЙ ОРИЕНТИР — ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

Для нашей партии главный ориентир сегодня — это достойный уровень жизни людей, их социальная защищенность. Наш городской совет НДП уделяет этому постоянное внимание.

Партийной заботой у нас прежде всего окружены ветераны войны и труда, пенсионеры и инвалиды, старики и дети, малообеспеченные граждане. Еще в начальный период деятельности нашей городской парторганизации в конце 1991 года нами был совершен значительный и потому запомнившийся благотворительный акт. Мы, члены горсовета, активисты партии, совместно с работниками городского совета женщин посетили дома и квартиры пятисот много-детных и малообеспеченных семей, вручили им новогодние подарки, продукты питания. Можно сказать, уже тогда благодарные жители увидели в нас реальную силу в социальной защите, поверили. Тем более, что при встречах не об-

ходилось без доверительных бесед, которые касались и программных целей партии.

В дальнейшем подобные встречи стали традиционными и охватили ветеранов войны и труда, ветеранов партии. И к нам идем с открытым сердцем и, как правило, не с пустыми руками. Чаще всего делается это накануне праздников, знаменательных дат. В благотворительных целях используем также юбилеи знатных людей, свадебные и другие торжества в махаллях. Так, партийная организация производственного объединения "Андижаннапитки" и администрация предприятия приняли участие в подготовке и проведении свадеб двух молодых рабочих из малообеспеченных семей, взяв на себя значительную часть расходов.

Нередко в таких случаях финансовая поддержка оказывают наши спонсоры в лице некоторых предприятий и коммерческих структур. Так было, к примеру, при чествовании

вeterana механического завода, члена НДП X. Атаджанова в день его 70-летия, при выдаче замуж девушки-сироты. Спонсоры помогли накрыть свадебный стол, приобрели и подарили молодой семье предметы домашнего обихода.

Часто горсовет по предварительной договоренности действует совместно с Фондом милосердия и членами партии — руководителями предприятий, организаций и учреждений. Городской совет поддержал и одобрил инициативу администрации горпромторга во главе с директором О. Шамсутдиновым, который распорядился открыть в сберегательных банках города счета на имя 113 детей, оставшихся без родителей и находящихся в настоящее время на попечении родственников и знакомых. Каждому из них зачислено по 5 тысяч рублей. Этот акт милосердия вызвал широкий резонанс среди общественности Андижана.

Постоянная и конкретная забота о социальной защищенности работающих характерна для партийных организаций масложиркомбината, хлопчатобумажного комбината, трикотажного объединения, завода "Коммунар", автокомбината, автоколонны №2511. В этом отношении наиболее поучителен опыт работы парторганизации и администрации трикотажного производственного объединения. Рабочие здесь обеспечены бесплатным питанием. За счет ПО приватизированы квартиры многих рабочих и служащих. В целях улучшения жилищных условий работающих предприятие выкупило в строящихся в городе домах 70 квартир. Оно же компенсирует 95 процентов затрат на содержание детей в ведомственном детском саду. Серьезное внимание уделяется оздоровлению работающих. Много добрых дел также на счету парторганизации и дирекции завода "Коммунар".

Необходимо подчеркнуть, что вся работа по социальной защите граждан осуществляется нами в тесном контакте с хокимиятом города. Сейчас это особенно ощущается в решении такой острой для Андижана социальной задачи, как создание дополнительных рабочих мест, трудоустройство граждан. Число малых предприятий в городе достигло к настоящему времени одной тысячи, и они сумели трудоустроить свыше 15 тысяч человек, преимущественно молодых людей. Активно содействуют в решении проблемы занятости ХБК, обувное, трикотажное и швейное производственные объединения, которые продолжают расширяться за счет создания филиалов, совместных с иностранными производствами.

Могу заверить, что наш совет и вся городская партийная организация будут и впредь деятельно участвовать в социальной защите населения, ибо это для нас — главный ориентир.

З. ШАКИРОВА, первый секретарь Андижанского городского совета НДП Узбекистана.

## В местных организациях НДП

### Женщины нуждаются во внимании

Исполнительное бюро Учкуприюского райсовета НДП рассмотрело деятельность первичной партийной организации колхоза имени Хамзы по созданию надлежащих условий труда и отдыха женщинам, охране материнства и детства, работе с женскими кадрами.

Женщины составляют здесь более 73 процентов работающих, 67 женщин являются членами НДП Узбекистана, они задают тон в работе. Правление, первичная партийная организация, женсовет не мало делают для улучшения усло-

вий их труда и отдыха, поощряют передовиц, оказывают материальную помощь нуждающимся. Только за первое полугодие материальная помощь оказана 247 многодетным семьям на общую сумму в 181,7 тысяч рублей. Обеспечены путевками в здравницы области 47 женщин. Более двух тысяч детей воспитываются в 21 дошкольном учреждении за счет хозяйствства.

Вместе с тем здесь не проявляется достаточной заботы о подготовке высококвалифицированных женских кадров. Из 2667 женщин

лишь 18 имеют высшее образование, за два года не направлено в вузы ни одной, а в ряды НДП принято только две. Неудовлетворительно обстоит дело с обеспечением работающих спецодеждой, мылом, медикаментами. Крайне мало проводится лекций, бесед на медицинскую, правовую, нравственную темы.

Бюро райсовета строго указало секретарю первичной парторганизации колхоза Т. Матмусаеву на недостатки, обязало принять необходимые меры по их устранению, усилению внимания крайне важному участку партийной работы.

Н. ТУРАНОВ,  
парторганизатор Учкуприюского  
райсовета НДП Узбекистана.

### Дискуссия была трудной

Точка зрения облсовета об идеологии национальной независимости была обсуждена на заседании исполнительного бюро Каракалпакского областного совета НДП с участием первых секретарей Каражинского городского и районных советов партии, ученых, членов партии департизированных учреждений, состоявших на учете в первичной парторганизации облсовета.

Дискуссия носила довольно жаркий характер. У некоторых участников, в частности, начальника областного управления народного образования П. Бердисева, вызвала возражение формулировка названия самой идеологии. Они считают нежелательным слово "национальной",

По их мнению, достаточно сказать "идеология независимости".

Ряд товарищей считают необходимым подчеркнуть в разрабатываемой идеологии значение государственного сектора в экономике республики, больше внимания уделять вопросам интернационализма, патриотизма и гуманизма, традициям национальной культуры. Предлагалось расширить выпуск популярной литературы по рыночной экономике.

В обсуждении вопроса принял участие зам. хокима области Х. Раҳманов.

В. БЕЗГУБ,  
непр. корр. "Голоса Узбекистана".



**Доброй славой в производственном швейном объединении "Красная заря" пользуется коллектив цеха № 7. Он всегда впереди и по выработке, и по качеству, и по поиску особенностей изготавливаемых изделий, отвечающих самым высоким вкусам модниц. Вот и сейчас, на потоке демисезонное пальто, которое поступит в торговую сеть осенью и ранней весной. Хороша будущая обновка, потому что шьют ее красивые люди с доброй и щедрой душой.**

**НА СНИМКАХ:** любое задание по плечу швеям Гульчехре Касымовой и Хадижат Штанчевой; у готового изделия не должно быть изъян, поэтому так придиличны технолог Г. Подъячева, передовые работницы цеха Н. Акбарова, С. Тупаева, начальник цеха, секретарь первичной организации НДП З. Меняшева, швея Ф. Бахрутдинова.

Фото М. БАЛТАБЕАВА.

## Спрашивают — отвечают

### КАК БЫТЬ, ЕСЛИ...

#### Разъяснения по некоторым вопросам внутрипартийной работы

— Учитывается ли при голосовании об исключении из рядов НДП Узбекистана голос члена партии, по которому рассматривается данный вопрос?

Член партии до принятия первичной организацией решения об исключении его из рядов НДП Узбекистана пользуется всеми правами, предоставленными ему уставом. Поэтому он участвует в голосовании на общих правах и его голос учитывается при принятии окончательного решения об исключении из партии.

— Каков порядок подачи и рассмотрения апелляций? В какой срок подаются и рассматриваются апелляции исключенных из рядов НДП Узбекистана?

Строго установленный порядок рассмотрения апелляций Уставом партии не предусмотрен. В то же время, согласно общепринятым нормам апелляция должна направляться в партийный орган, являющийся непосредственно вышестоящим по отношению к организации, решение которой апеллируется. Если данный орган не примет по апелляции положительного решения, то исключенный из партии может обратиться с апелляцией в партийный орган, являющийся выше-

стоящим по отношению к последнему. Иными словами, на решение первичной организации об исключении из рядов НДП Узбекистана апелляция подается непосредственно в районный, городской совет. Если районный, городской совет признает исключение правильным и отклонит апелляцию, то исключенный может апеллировать данное решение в областной совет и т.д.

Согласно Уставу, срок подачи апелляции не должен превышать трех месяцев. Сама же апелляция рассматривается в срок не более двух месяцев со дня ее поступления.

— Как должна рассматриваться апелляция исключенного из партии, если она подана позже установленного Уставом срока?

В случае, если исключенный из партии в установленное Уставом время не обращался в вышестоящие органы по вопросу отмены принятого решения, его заявление не является апелляцией и подлежит рассмотрению в обычном, принятом для жалоб, заявлений, просьб порядке. В то же время, по итогам рассмотрения заявления, учитывая обстоятельства и причины несвоевременной подачи апелляции, вышестоящий партийный

орган может предложить первичной организации рассмотреть вопрос о восстановлении исключенного в рядах НДП Узбекистана. В случае положительного решения восстановленному в партии выписываются новые партийные документы, но в его партийный стаж не включается время, прошедшее от момента исключения до восстановления в партии.

— Может ли рассматриваться как апелляция заявление члена партии о восстановлении в рядах НДП Узбекистана, если в отношении него первичной парторганизации принять решение о прекращении членства в партии?

Нет, не может, поскольку прекращение членства в партии не является исключением из ее рядов. Прекращение членства свидетельствует о фактической утрате связи члена НДП Узбекистана с партией, и первичная партийная организация лишь фиксирует этот факт. Поэтому обращение прекратившего членство в партии может рассматриваться только как обычное заявление, и работа с ним осуществляется в установленном для этого порядке.

М. ХАДАЕВ,  
зам. сектором  
организационно-уставных  
вопросов единого партбилета и  
статистики ЦС НДП Узбекистана.

## НДП и школа

С аудиторней более чем 800 преподавателей историй школ Ташкента встретились накануне нового учебного года ответственные работники отдела парламентской работы и межпартийных связей ЦС НДПУ. Эта встреча была организована Ташкентским городским институтом повышения квалификации учителей. Педагогов интересовала объективная информация о многопартийности в Узбекистане и ее роли в формировании гражданского общества, политической и правовой культуры.

На встрече высказывалось мнение о том, что НДПУ должна активнее помогать политическому просвещению учительской среды. Некоторые из педагогов говорили, что они хотят приобрести Программу действий НДПУ для использования в учебном процессе в качестве политологического пособия. Большая проблема — отсутствие современных учебников, отвечающих интересам независимого Узбекистана и патриотического воспитания юной смены. Есть такая беда, как ненаучность в анализе исторического материала. Поступали вопросы о социальной структуре НДПУ, понятии "оппозиция", об историко-политических партиях в Узбекистане в начале XX века. Учителя-историки особо поддержали мысли, высказанные Президентом Узбекистана И. А. Каримовым в статье "Работая на завтра, не отвергай вчера".

С интересом воспринято предложение

ние провести в сентябре в ЦС НДПУ встречу преподавателей истории по теме "Политическая многопартийность в независимых странах Центральной Азии: проблемы становления".

Я. УМАНСКИЙ.

\*\*\*

### НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В БУХАРЕ

"Узбекистан — государство с великим будущим" — так называлась научно-практическая конференция, которая состоялась в Бухаре. Ее организовали областной хокимият и областной совет НДП Узбекистана.

В работе конференции приняли участие секретари советов НДП Узбекистана, заместители областного, городских и районных хокимов, работники системы народного образования и культуры, ученые, профессора и преподаватели высших и средних учебных заведений области, представители общественности.

Их вниманию были представлены содержательные доклады и интересные выступления заместителя хокима области А. В. Халилова "Твердой поступью к великому будущему", первого секретаря Бухарского облсовета НДП Д. К. Нуруллаева "Народно-демократическая партия Узбекистана — партия реформ", доктора исторических наук, профессора Бухарского го-

сударственного университета С. Иноятова "Независимость и национальные ценности", кандидата философских наук, доцента Бухарского института технологии пищевой и легкой промышленности О. Х. Вафаева "Философские основы идеологии национальной независимости", доктора исторических наук, профессора Бухарского государственного университета Ф. Х. Касымова "Проблемы формирования идеологии независимости Узбекистана", кандидата экономических наук, доцента Бухарского филиала Ташкентского государственного технического университета О. Р. Хамидова "Будущее Узбекистана — в руках молодежи" и другие.

Участники конференции получили исчерпывающую информацию о теоретических поисках ученых и специалистов в области социально-экономического и политического развития нашего общества в нынешний переходный период и в перспективе, о разработке идеологии национальной независимости Узбекистана, ответы на вопросы, поставленные практикой строительства суверенного государства, обменялись мнениями по проблемам идеологической работы.

С. КУРБАНОВ,  
зам. зав. отделом печати,  
информации и пропаганды ЦС  
НДП Узбекистана.

\*\*\*  
ПО ИНИЦИАТИВЕ  
ГОРОДСКОГО СОВЕТА

"Узбекистан — наш общий дом" — под таким девизом в Самарканде состоялся международный турнир по русским шашкам. Инициаторами его выступили городской совет НДП и национальные культурные центры таджи-

## Как живешь, махалля?

### В ИНТЕРЕСАХ ЖИТЕЛЕЙ

Как-то довелось мне услышать, будто махаллинский комитет, его активистов прежде всего заботят интересы местной "элиты". Не знаю, может, где-либо подобное и случается, но не у нас. Для меня, рабочего человека, в недалеком прошлом водителя автобуса, члена НДП, такое попросту неприемлемо. Два года назад выдвинули меня в махаллинский комитет, единодушно рекомендовали в председатели. И с тех пор на первом плане у меня — заботы и нужды людей, которые могут прийти к нам в любое время.

Помню, однажды пожаловали ко мне пенсионеры, уважаемые в махалле А. Кирсадаков, У. Джураев и В. Даудаханов. Их привела в комитет необходимость улучшить свои жилищные условия. Иначе говоря, их большими семьями стало тесно в старых домах, и они задумали построить новые. Но как горожанам получить земельные участки в городе с его плотной застройкой, да еще в махалле, где строения стоят буквально впригожу друг к другу? И тем не менее благодаря нашим усилиям и содействию городского хокимията мы решили этот вопрос. Называнным аксакалам и еще семи многодетным семьям участки — по пять соток — были выделены за счет непригодных земель соседнего колхоза имени Н. Нязрова. Скоро все они отметят новоселье.

Сейчас мы ходатайствуем о выделении участков другим индивидуальным застройщикам из нашей махалли. Думаем, что в ближайшее время их желания тоже сбудутся.

Разумеется, активистов нашего комитета, среди которых я отметил бы З. Валиахмедову, А. Ташматову, У. Акбарову, Д. Холматова и других, заботят нужды и запросы всех жителей, людей разных национальностей — узбеков, казахов, корейцев, таджиков, татар, живущих в махалле в мире и добрососедстве. Еще во время выборов комитета они дали нам на казы, значительная часть которых уже выполнена.

Взять общественный центр махалли, который застраивается буквально на глазах. Незадолго до второй годовщины независимости нашей республики здесь появилось новое здание магазина продовольственных и промышленных товаров. Работают сапожная мастерская и пакетмастерская. Большим событием можно считать завершение строи-

тельства методом хашара махаллинской мечети. Годом раньше открыли чайхану и лепешечный цех.

В конце августа с нетерпением ждали завершения работ по реконструкции и расширению отрезка дороги, ведущей к общественному центру со стороны улицы Мельничной. К празднику он был готов. В результате появилась реальная возможность открыть через махаллю автобусный маршрут. Договоренность об этом с городскими властями и таксомоторным парком Янгиюля, где я проработал многие годы и где сейчас трудится водителем автобуса мой сын Набиходин, есть.

Особо хочется сказать о кирпичном заводе №4 Минбыта республики, который вот уже свыше сорока лет действует на территории махалли. Не все жители, конечно, восторгены от такого соседства. Но когда несколько лет назад встал вопрос о переносе промпредприятия на другое место, большинство на общем собрании возразило. Ведь на этом заводе трудятся 45 жителей нашей махалли, включая начальника производства Т. Алимджанова, секретаря парторганизации махалли А. Вахидова и других. Дела на заводе заметно улучшились после того, как в прошлом году коллектив взял его в аренду. Пожалуй, не будет преувеличением сказать, что завод арендовал махаллю, поскольку весь штат предприятия состоит из ее жителей.

Завод, ставший для нас родным, — активный участник всех махаллинских мероприятий. Нередко он выступает и в роли спонсора, когда, скажем, дело касается приобретения посуды или инвентаря для общественных нужд, организаций праздничных мероприятий. Так было и на днях, в День независимости. С участием заводчан был организован большой саидил. На праздничном концерте выступали махаллинские и заводские самодеятельные артисты и музыканты.

Что у нас в ближайшей перспективе? В 1994 году всем миром займемся благоустройством и озеленением территории махалли, особенно вокруг завода. Весной высадим не менее 1,5 тысячи саженцев, преимущественно плодовых деревьев.

Шарифхан МИНАВАРОВ,  
председатель комитета махалли  
имени Сайды Султановой, член  
НДП Узбекистана.  
г. Янгиюль.  
Ташкентская область.

терес, широкий обмен мнениями.  
Ф. ГАЙНУТДИНОВ,  
секретарь первичной  
организации НДП Ташкентской  
обувной фабрики №1.

\*\*\*

Единый политдень с аналогичной повесткой дня прошел также более чем на 30 предприятиях и в организациях Акмаль-Икрамовского района Ташкента. С информацией о реализации указов Президента И. А. Каримова, мерах по стабилизации экономики, обеспечению спокойной обстановки, социальной защиты малообеспеченных слоев населения, выступили: в акционерном концерне "Чевар" его председатель А. Каримов, на булоочно-кондитерском комбинате — зам. генерального директора предприятия, секретарь парторганизации Ф. Маликов, в автобусном парке №18 — директор Б. Тешабаев, в ПО "Узпиншпромтранс" — генеральный директор А. Мамаджанов и другие руководители — члены НДП.

Участники политдней поддержали внешнюю и внутреннюю политику, проводимую Президентом республики, поэтапное осуществление экономических реформ. Одновременно шел острый разговор о недостатках, содержащих социально-экономические преобразования. Критические замечания и предложения направлены в вышестоящие инстанции для принятия мер.

С. СТРОГИЙ,  
зам. отделом  
Акмаль-Икрамовского райсовета  
НДП Узбекистана.  
Генерал прошу перечислить в  
фонд редакции газеты "Голос  
Узбекистана".

# СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ

Экономическое, социальное и политическое развитие независимого Узбекистана свидетельствует о правильности пути, избранного народом и руководством республики.

В условиях гиперинфляции Президент Республики Узбекистан, Кабинет Министров, Верховный Совет провозгласили социальную защиту населения официальной государственной политикой и добились в этом направлении немалых успехов. По истине бесценным достижением является обеспечение в республике гражданского мира и межнационального согласия. Что касается непосредственно социальной защищенности людей, то здесь можно назвать изобилие сельскохозяйственной продукции на рынках, реализацию важнейших продуктов питания через государственную торговую сеть, относительно низкие цены на них в сравнении с другими странами рублевой зоны, регулярное повышение заработной платы, пенсий, стипендий и дополнительной помощи социальным группам населения, находящимся в наиболее уязвимом положении и т.д.

Впрочем, успехи в социальной защите населения могли бы выглядеть еще значительнее, если бы решались с максимальным учетом региональных особенностей экономических районов и областей, при большей активности областных и районных хокимиятов и, безусловно, с повышением инициативы самого населения.

К настоящему времени в Республике Узбекистан сформировалось семь экономических районов: Ташкентский, Ферганский, Самарканд-Каршинский, Бухара-Навоийский, Нижнеамударьинский, Джизак-Сирдарьинский и Сурхандарьинский. В их составе находятся Каракалпакстан и 12 областей республики.

Природно-климатические условия, демографическая ситуация, уровень развития промышленности, сельского хозяйства и других отраслей, их структура, количественный и возрастной состав семей, соотношение занятого и незанятого трудоспособного населения, уровень безработицы, цены на продукты питания и товары сельскохозяйственного производства и другие факторы оказывают на состояние социальной защиты населения постоянное и весьма существенное влияние.

В разных экономических районах и областях они различны. В одних — облегчают проблемы социальной защиты населения, в других — усложняют.

В настоящее время большая часть доходов населения идет на покупку продуктов питания, главным образом — на рынке. Поэтому, одним из важнейших путей повышения социальной защищенности населения

является увеличение производства сельскохозяйственной продукции, что может быть достигнуто в большинстве областей в течение одного-двух лет. Не разрушая колхозы, преобразуя совхозы в колхозы, необходимо значительно расширить площади под такими культурами, как картофель, овощи, бахчевые, зерно, горох, маш, на арендно-договорной основе и создать изобилие этой продукции. Во всех областях для этого имеются прекрасные природно-климатические и прочие условия. Дело — за инициативой хокимиятов.

Изобилие этой продукции, естественно, повлечет за собой снижение цен, что окажет определенное воздействие на снижение цен на другие товары и продукты. Конечно, в данном случае имеется в виду не абсолютное, а относительное снижение цен, поскольку их рост, судя по всему, будет продолжаться.

Что касается изобилия фруктов и винограда, то оно может быть обеспечено за более длительный срок,

примерно, за 4 — 5 лет. Несколько большее время потребуется для увеличения производства мяса и молока.

Повторяем: во всех экономических районах и областях имеются большие возможности для увеличения площади садов и виноградников. Нужно только правильно подойти к учету общенародных, государственных интересов и интересов населения колхозов, совхозов и каждой семьи.

В своей речи на XIII сессии Верховного Совета Республики Узбекистан И. А. Каримов назвал реформу в сельском хозяйстве узловым моментом экономических преобразований. Село ныне, отметил Президент, является самым важным источником национального дохода. Но главное в том, что село является тем звеном в экономике, социальной жизни, а в конечном итоге и политике, от которого зависят благосостояние людей в республике, наше изобилие...

Ключ к решению проблемы состоит в том, чтобы создать такой механизм хозяйствования на селе, который бы стимулировал материальную заинтересованность каждого дехканина в результатах своего труда, давал бы ему возможность самому распоряжаться выращенной продукцией, обеспечивать благосостояние своей семьи.

Во многих областях, на наш взгляд, следует передать семьям дехкан в пожизненную аренду, с правом наследования пустующие сегодня земли в предгорьях и горах.

Размеры этих "наделов" могут достигать 5 — 10 гектаров. Через 5 — 10 лет они превратятся в цветущие оазисы. Производство

продукции с 1 гектара в этом случае может увеличиться в сотни раз. Работу получат десятки тысяч человек. Проблемы полива методом капельного орошения дехкан решат сами. Но еще лучше, если практическую помощь (приобретение труб, их прокладка и т.д.) окажет им государство.

В густонаселенных районах, где выделить под сады и виноградники большие площади земли не представляется возможным, следует избрать другой путь. За каждой семьей — пожизненно, на арендно-договорной основе, с правом наследования — закрепить по 300 — 500 и более погонных метров постоянных оросителей с полосой земли по 3 — 6 метров с каждой стороны. На этих полосках земли люди очень быстро вырастят фруктовые деревья и виноградники. Там, где сегодня их нет или мало, появятся десятки и сотни тысяч, а люди получат работу, источник существования, самую верную и надежную социальную защищту. Эта сфера приложения труда

может дать работу десяткам тысяч дехкан, без снижения валового сбора хлопка-сырца, что может быть достигнуто за счет повышения его урожайности.

Следует иметь в виду, что предлагаемые меры являются эффективным и быстрым путем удовлетворения потребности населения республики в фруктах и винограде, насыщенные ими не только внутреннего, но и внешнего рынка, а также увеличения производства мяса, молока и другой продукции. Убедительным подтверждением реальности этого пути является выращивание жителями Ташкента и других городов по 10 — 20 голов овец, образно говоря, на асфальте.

Разумеется, эффективность этой программы будет в значительной мере зависеть от того, насколько при ее реализации будут учитываться специфические особенности того или иного региона. К примеру, Каракалпакстан — район рисосеяния. Это является прекрасной предпосылкой для расширения здесь кормовой базы животноводства и птицеводства, превращения автономной республики в мясной цех Узбекистана. Здесь же сохранилось немало озер, на которых при правильном их использовании можно многократно увеличить уловы рыбы.

Богата озерами и Хорезмская область, которая славится также знаменитыми дынями, народными промыслами и т.д. Эффективное использование водных ресурсов области могло бы превратить ее в рыбный цех республики и создать тысячи новых рабочих мест.

бочих мест. Для этого надо передать жителям в персональную или коллективную аренду, с правом наследования озера и небольшие участки земли, прилегающие к ним.

Ряд областей имеет хорошо развитое животноводство и прекрасные перспективы для его дальнейшего развития. Переход на арендно-договорную систему его ведения, без ликвидации колхозов — важное направление социальной защиты населения. Это позволяет не только создать большое количество новых рабочих мест, но и увеличить производство мяса, молока, яиц.

Многие области имеют отличные возможности для успешного развития птицеводства, но они пока не используются. При активном участии населения областные и районные хокимияты могут успешно решить эту проблему. Решающим фактором здесь может стать организация семейных и коллективных птицеводческих ферм.

Немало неиспользованных возможностей социальной защиты населения имеется в сфере промышленного производства. Прежде всего это касается легкой и пищевой промышленности, базирующихся на использовании местных сырьевых ресурсов. Особое место здесь должны занять предприятия полной технологической линии — от первичной переработки хлопка-сырца до производства конечной потребительской продукции. Наиболее предпочтительными в этом отношении являются Ферганская, Андижанская, Наманганская и Бухарская области, где имеются крупные текстильные производства. Областные, районные и городские хокимияты должны проявить инициативу по мобилизации местных финансовых ресурсов, привлечь средства банков и зарубежных фирм, чтобы вывоз хлопка-волокна в ближайшем будущем был заменен готовыми товарами из него.

Решение этой проблемы, помимо всего прочего, позволит обеспечить работой сотни тысяч человек.

Здесь было затронуто лишь несколько аспектов повышения социальной защиты населения, связанных с региональными особенностями. Учитывая специфику перехода к рыночной экономике в Республике Узбекистан, необходимо тщательно изучить особенности каждой территории, ее преимущества в сравнении с другими районами и дать комплексную оценку потенциальному возможностям развития ее производительных сил, создания новых рабочих мест. Но какими бы специфическими условиями ни располагали экономические районы, основополагающим в социальной защите населения должен быть принцип социальной справедливости. Земля должна принадлежать дехканам на арендной договорной основе в составе колхозов, с правом наследования, а предприятия — рабочим, хокимиятам и государству, без права значительной концентрации капитала в частных руках.

**К. АБДУРАХМАНОВ, доктор экономических наук, профессор,  
Н. ВОЛОТКО, кандидат экономических наук.**

## С точки зрения ученого

# Ибн Сино: «У каждого возраста свой закон...»

## Наше духовное наследие

Абу Али ал-Хусейн Ибн Абдаллах ал-Хасан ибн Али Ибн Сино родился в 980 году в местечке Афшона близ Бухары.

Когда Ибн Сино исполнилось пять лет, отец перевез семью в Бухару — столицу империи Саманидов, важнейший культурный центр Востока. Мальчик был отдан в начальную мусульманскую школу. К десяти годам он изучил словесные дисциплины столь основательно, что "вызывал удивление". Дальнейшее образование Ибн Сино продолжалось у отдельных учителей. Изучал он преимущественно светские науки: математику, астрономию, философию, физику, географию.

Как известно, к Абу Али рано пришла слава искусного врача. "Вскоре, — вспоминал Ибн Сино, — во мне пробудилась склонность к медицине, и я взялся за изучение посвященных ей сочинений. Врачебная наука отнюдь не относится к разряду трудных, а потому я прервал в ней за самый короткий

срок настолько, что учиться у меня медицине начали почтенные врачи. Пока я пользовал больных, мне открылись такие дающиеся опытом способы лечения, которые нигде не были описаны... И было мне в ту пору от роду шестнадцать лет..."

Всю свою жизнь Ибн Сино занимался собой на хлеб врачебной практикой, находя приют у почтителей его таланта. Многие открытия Абу Али навсегда вошли в науку и получили практическое подтверждение. Лишь несколько столетий спустя, в век микроскопа, биохимии, экспериментальной физиологии. Ибн Сино первый дал описание мышц глаза и указал на роль сетчатки для зрения человека. Некоторые его сообщения о лекарственных растениях и сейчас заслуживают внимания. Ему также принадлежат первые сведения о менингите, аполексии, язве желудка, плеврите. Задолго до изобретения микроскопа он впервые высказал предположение о существовании микробов в воде и поэтому

рекомендовал ее кипятить. Ему же принадлежит открытие, что туберкулез — заразная болезнь и что многие недуги передаются через воздух и загрязненную воду.

Интересны советы Ибн Сины по рациональному питанию пожилых людей, предупреждению старения организма. Великий врач говорил о том, что механизмы, противодействующие старению, находятся внутри нас. Чем активнее эти механизмы, тем больше продолжительность жизни. Ибн Сино писал: "Когда человек уже в летах, его тело не будет принимать столько пищи, сколько оно принимало в молодости. Пища будет превращаться в нем в излишки. Поэтому ему следует уменьшить количество еды".

Он указывал точное время приема пищи: в 8 — 9 часов — первый завтрак, в 12 — 13 часов — второй завтрак и "под вечер" — обед, или в нашем понимании плотный ужин. Несомненно, в условиях систематических мусульманских постов, когда принимать пищу разрешает-

ся лишь после заката солнца, "фатура", совет Ибн Сины, вырабатывающий привычку питаться в вечерние, прохладные часы, имеет определенный смысл.

В рацион питания пожилых людей великий медик включает хлеб, мед, овощи (свекла, капуста, петрушка, лук порей, чеснок), фрукты (инжир, слива), оливковое масло, молоко коз и ослиц, старое красное вино. По мнению Ибн Сины, хлеб — лучшее питательное вещество, а мед — целебное средство, способствующее открытию устья сосудов, обладающее рассасывающим действием. Свекла является одним из основных источников пектиновых веществ. Капуста богата клетчаткой. Петрушка — средство, "очищающее почки и мочевой пузырь", регулятор холестеринового обмена. Лук и чеснок действуют, по мнению Ибн Сины, " согревающе " и должны предупредить "преждевременное охлаждение" в старости. Инжир "смягчает естество", способствуя тем

самым хорошему пищеварению. Слива обладает желчегонными свойствами. Молоко прекрасно во всех отношениях.

Жизнь, полная скитаний, лишний и тревог, непрерывный тяжелый труд истощили Ибн Сину, хотя он и обладал от природы железным здоровьем. В 1034 году он тяжело заболел, 18 июня 1037 года умер в возрасте 57 лет. Смерть стала его в Хамадане (Иран), где он и похоронен. Здесь в 1954 году воздвигнут новый (взамен старого) монументальный мавзолей. Надгробный памятник над могилой Ибн Сины представляет собой устремившиеся ввысь двенадцать колонн, соединяющиеся вверху куполом, что символизирует основные отрасли знаний того времени, которыми в совершенстве владел Ибн Сино.

**Ахат МАНСУРОВ, кандидат медицинских наук.**

# ЗАМУЖ С 15-ТИ ЛЕТ ПО ВОЛЕ РОДИТЕЛЕЙ, И О ТОМ, К ЧЕМУ ЭТО ПРИВОДИТ

В Намангане вроде бы проявляется немало заботы о женщинах. Многие делают в этом плане хокимият, махаллинские комитеты, учебные заведения, медицинские и детские учреждения, правоохранительные и финансовые органы, депутатский корпус и, разумеется, женсоветы, которые, кстати, действуют почти во всех 58-ми махаллях. И все же усилия их не всегда достигают цели. В частности, требуют участившиеся случаи выдач замуж несовершеннолетних девочек по воле родителей. Так, общественность махалли "Тахта куприк" возмущила факт выдачи замуж школьницы Сахибы А., которой едва исполнилось 15 лет. Спустя семь месяцев врачи четверо суток боролись за жизнь беременной женщины, вынужденны были пойти на операцию. Она сейчас, слава Богу, вне опасности, но нет гарантий, что она

сможет испытать счастье материнства. Позволительно спросить у родителей: во имя чего вы сделали свою дочь несчастной, почти инвалидом?

В 16 лет стала матерью учащаяся Наима О. Огромных усилий стоило врачам сохранить ей жизнь. Примерно такая же участь постигла еще совсем юную Дилором Я.

А между тем хорошо известно (и не только медицинским работникам) о том, что подавляющее большинство 15-16-летних невест не готовы стать матерями. Пора, наконец, всерьез задуматься над этим. И не только родителям, но и работникам правоохранительных органов. Ведь родители сознательно обходят закон, понуждая детей к супружеству: брак в нашей республике и его регистрация разрешаются лишь по достижении восемнадцати лет.

Права, безусловно, председатель Намантанского областного комитета женщин Д. Ахмедова, считающая, что забота о женщинах — долг и святая обязанность всех махаллинских комитетов, медицинских и детских учреждений, производственных коллективов. В то же время она не устает призывать: бойтесь Аллаха, следите его заповедям и сжалитесь над вашими несмышлеными дочерьми и сыновьями, не губите их жизнь. Ее заместитель юрист Х. Киргизбаева сослалась на печальную статистику: в течение года выдано замуж 38 несовершеннолетних, и большинство этих бракосочетаний привело к несчастью, чаще всего при родах юных жен. Наверняка обо всем этом хорошо осведомлены в махаллях "Итифок-1", "Хакикат", "Бахор", "Обод", имени Нариманова, "Заркент", "Курашхона" и уже

упоминавшейся "Тахта куприк".

Впрочем, можно сослаться и на положительный факт. Серьезно и всем миром взялись за искоренение зла в махалле "Кызыл юлдуз" во главе с председателем комитета Х. Дадабаевым. Здесь прошла встреча жителей с работниками хокимията, прокуратуры, школ. Предметно и заинтересованно обсуждался один вопрос: как положить конец фактам выдачи замуж несовершеннолетних. Подобные встречи желательны во всех махаллях. Думается, целесообразно приглашать на них и представителей духовенства, членов образцовых семей.

Т. СУЛАЙМАНОВ,  
депутат городского Совета,  
наши нештат. корр.

г. Наманган.

## Наше главное достояние

### ТВОРЧЕСКИЙ ПОИСК НОВАТОРА

"...Интеллектуальный потенциал — это великое достояние народа, Родины. Ради его развития, ради подготовки квалифицированных специалистов государство, как говорится, за ценой не постоит. Рано или поздно экономические проблемы мы решим. Но у государства, где не ценят научное богатство, не заботятся о его приумножении, не может быть будущего. Мы всегда должны помнить об этом!"

И. А. Каримов.



Кто он — новатор? Каковы мотивы его неустанныго поиска? Что побуждает его к творчеству?

Новатор — это не профессия, а призвание. Это стремление превзойти то, что было создано другими, попытка сделать пусть небольшой, но свой шаг в развитии техники. Это желание улучшить труд и быт людей, внести посильный вклад в совершенствование производства.

Наш сегодняшний рассказ — о заслуженном изобретателе и рационализаторе Республики Узбекистан Гани Икрамовиче Икрамове. Это почетное звание ему было присвоено к первой годовщине независимости республики указом Президента Ислама Каримова.

Любовь к точным наукам проявилась у Гани еще в школьные годы. Он мечтал поступить на инженерно-физический факультет ТашПИ и стал студентом этого факультета. Выбрал специальность инженера электронной техники. Государственная аттестационная комиссия оценила дипломную работу Икрамова на "отлично". Тема ее была по станкам с числовым программным управлением.

Станки эти — поистине чудо современной техники. Они легко переналаживаются с помощью программы, записанной на перфолентах или перфокартах.

Разумеется, техника, даже самая совершенная, без человека мертва. Но вот что примечательно: если изготовление деталей сложной конфигурации на обычных универсальных станках под силу специалистам высокой квалификации, то на станках с числовым программным управлением их могут выполнять простые рабочие.

...Связь с авиационным произ-

водственным объединением имени В. П. Чкалова у Гани Икрамова установилась еще на третьем курсе института. Будучи студентом, он участвовал в научно-исследовательской работе по ходоговору, заключенному ТашПИ с производством. Тогда-то и познакомился с учеными станков ЧПУ.

После окончания вуза в 1971 году Гани Икрамова направили работать на авиационный. Здесь он трудился в отделе автоматизации технологических процессов — сначала в должности инженера-наладчика электронной техники, затем инженера-электроника.

Вел общественную работу в качестве патентоведа отдела. При его содействии оформлено и внедрено в производство свыше двадцати изобретений с экономическим эффектом более 236 тысяч рублей (в старом исчислении).

Семь лет проработал на авиазаводе Г. Икрамов. И снова вернулся в ТашПИ. Когда руководство вуза обратилось к дирекции завода с просьбой перевести его в институт, тогдашний генеральный директор авиаобъединения Виктор Николаевич Сивец ответил так: "...Учитывая необходимость повышения качества подготовки инженерных кадров по специальности "Технология машиностроения и металлорежущие станки с ЧПУ", согласны на перевод инженера объединения Икрамова Гани Икрамовича на кафедру "Металлорежущие станки".

В то время многие институты были заняты созданием упрощенных систем управления металлорежущими станками. Это отрывало дорогу широкому распространению числового программного управления как эффективного средства ав-

томатизации индивидуального, серийного и малосерийного производства. В ТашПИ работа в этом направлении проводилась на двух кафедрах под руководством профессора Г. Н. Молчанова. В ней принимал участие и Г. Икрамов. Творческий коллектив создал упрощенную систему ЧПУ на базе устройств параллельного ввода управляющей информации, встроенных во фрезерные и токарные станки.

Какова польза от этого новшества, за которое его авторам Г. Икрамову и Ф. Гизатуллину была присуждена премия Ленинского комсомола Узбекистана?

Вот выдержки из рецензии главного конструктора НПО "Технолого", кандидата технических наук В. Г. Августиновича: "...Работа имеет большую ценность для практического внедрения не только в машиностроении, но и в различных областях народного хозяйства, например, при создании узлов вычислительной техники и автоматики..."

У Гани Икрамовича неутолимая жажда знаний. Он с отличием завершил учебу в аспирантуре. С отличием окончил университет марксизма-ленинизма при Ташкентском горкоме КП Узбекистана, заочную учебу в Центральном институте патентования в Москве.

С искренней признательностью рассказывает Г. Икрамов о своих институтских учителях — профессорах Б. Умарове, П. Хасанове, доценте В. Смирнове:

— Они научили меня терпеливо и настойчиво добиваться в научно-исследовательской работе желаемого результата. Вспоминается такой случай. Работники кафедры "Промышленная электроника" не укладывались в сроки выполнения одной из ходоговорных работ предприятия. Необходимо было форсированно решить ряд технических вопросов. Я сделал все порученные мне расчеты, но собранная на их основе схема не работала. Собирали и разбирали ее многократно, до рези в глазах, рассматривалась в экран осциллографа, проверялась правильность напряжения многочисленных источников питания — и все безуспешно.

И вот однажды вечером "на огонек" ко мне заглянул Бадриддин Умарович Умаров. Я рассказал ему о своей неудаче. Он посмотрел на расчеты, схемы и предложил взять эту проблему темой курсового проекта по импульсной технике. Как оказалось, для решения ее нужен был совершенно другой подход. И Бадриддин Умарович помог мне его найти. С этого и начинается мой научный поиск, направленный на дальнейшее совершенствование техники.

Где бы ни работал Гани Икрамович Икрамов — ведущим научным сотрудником Ташкентского пол-

итехнического института, начальником отдела научной части Ташкентского государственного технического университета имени Беруни, главным инженером Ташкентского химико-технологического института, он всегда в творческом поиске.

Ему 46 лет, а на его счету уже свыше 70 авторских свидетельств, 127 научных трудов, из них одна книга, написанная в соавторстве с учеными А. А. Бегуновым и П. Ф. Исиматуллаевым.

Все новинки, созданные Г. Икрамовым, не перечислить. Расскажу о некоторых. Это газовые форсунки и устройства для регулирования температуры газового потока, внедренные на нескольких заводах республики, в том числе на Галляярском кирпичном заводе и Бахмальском комбинате стройматериалов.

Это устройства для обучения и контроля знаний учащихся, позволяющие активизировать процесс усвоения материала и автоматизировать оценку их знаний. В ряде учебных заведений республики в 1984-1987 гг. прошли апробацию приборы "СУОК-1" и "СУОК-2", а также стенд "СПО-1" для тестированного контроля знаний обучаемых. Эти устройства, если наладить их производство, могут стать незаменимыми помощниками педагогов в современных условиях тестированного характера обучения студентов.

И еще. Очень хорошие результаты показала установка Икрамова для предпосевной обработки семян хлопчатника, повышающая его урожайность и витоустойчивость, а также улучшающая всхожесть посевов.

Заслуги Г. И. Икрамова по достоинству оценены. Он награжден многими почетными грамотами, почетным знаком "Изобретатель СССР".

В заключение скажу: сегодня, как никогда, необходимо повышать эффективность созидательного труда, помня, что значительного роста производства можно добиться за счет коренного усовершенствования оборудования, экономии сырьевых ресурсов, материалов, энергии, трудовых затрат.

К решению этих важных задач следует активнее привлекать изобретателей и рационализаторов. А их в нашей республике немало. Главное, надо обеспечить благоприятные условия для массового технического творчества, разработать такой экономический и правовой механизм, который гарантировал бы широкое и быстрое использование новинок.

С. ЧИНАЕВ.

НА СНИМКЕ: Г. И. Икрамов.

УЗБЕКИСТАН

и международное право

Рубрику ведет профессор  
Р. А. Тузмухamedов

33. СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ООН

или межправительственные учреждения, связанные с ООН, — это международные организации, созданные государствами для сотрудничества в определенной области и заключившие с ООН специальные соглашения о взаимоотношениях и сотрудничестве.

Такие отношения и сотрудничество оказались необходимым дабы не дублировать деятельность, предусмотренную Уставом ООН, с теми уже существующими или создаваемыми межгосударственными организациями, которые возникли в конкретных сферах международной деятельности.

Для среднеазиатских государств, которые уже вступили в ООН, открывается перспектива выгодного взаимодействия с такими организациями или входления в них.

СУ действуют в социальной, экономической, торговой, научно-технической и т.п. сферах, но не в политической и военной. Поэтому по соглашениям с ООН все они замыкаются на Экономическом и социальном совете — одном из шести главных органов ООН (см. статью 26). В нем существует специальный аппарат, координирующий их взаимодействие как с ООН, так и непосредственно между ними. СУ ежегодно представляют в Экономический и социальный совет свои доклады о деятельности и сотрудничестве с ООН, о перспективах взаимодействия с ней.

Подписание соглашений с ООН не лишает эти организации их самостоятельности. Они автономны.

Все СУ имеют собственные уставы — основополагающие международные договоры. У каждого своя структура и руководящие органы, включая постоянный исполнительный орган со штаб-квартирой, своя символика — эмблема, флаг, свой бюджет. Членство в такой организации не связано с членством в ООН, хотя, как правило, члены СУ состоят и членами ООН.

СУ входят в число сорока межправительственных организаций, объединяемых общим понятием "Организации ООН".

Число СУ, постепенно возрастающее, составило в 1992 году шестнадцать. Это:

- Международная организация труда (МОТ)
- Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО)
- Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО)
- Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ)
- Международный банк реконструкции и развития (МБРР)
- Международная ассоциация развития (МАР)
- Международная финансовая корпорация (МФК)
- Международный валютный фонд (МВФ)
- Международная организация гражданской авиации (ИКАО)
- Всемирный почтовый союз (ВПС)
- Международный союз электросвязи (МСЭ)
- Всемирная метеорологическая организация (ВМО)
- Международная морская организация (ИМО)
- Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС)
- Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР)
- Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО).

Кроме перечисленных СУ, в особых отношениях с ООН находятся две межправительственные организации, роль и значение которых в современном мире весьма велики. Это — Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) и Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ).

Из перечисленных выше 16 СУ ранее четыре уже были мною охарактеризованы. Это: МВФ (статья 27), МБРР (статья 28), МФК (статья 29) и МАР (статья 30). В очередных статьях рассказ о СУ будет продолжен.



Анализируя причины возникновения гражданской войны в Таджикистане, невольно можно прийти еще к одной мысли: чтобы легче поднять людей, задуманить их головы, превратить в беспоротное стадо и повести за собой, политическим провокаторам нужен был сильный дурман. В складывавшихся условиях они хорошо понимали, что добиться своих целей смогут лишь консолидировав нацию, подчинив ее единой, общей для всех идеи. Которая была бы выше местнических, клановых и прочих интересов.

История свидетельствует, что за прошедшие века человечество не придумало ничего более эффективного, чем национализм. А для этого нужен враг. Внешний. Тогда он будет общим.

Идеологии таджикского национализма уже давно идут по этому пути. "Образ врага" создавался ими в виде мифического пантюркизма соседей. Не случайно в последние годы им усиленно раздувается миф о новом "старшем брате", на роль которого в регионе якобы нацелились узбеки. Этот тезис, неоднократно мусолившийся некоторыми учеными, потом был подхвачен отдельными российскими газетами.

Этим космополитам нет дела до резонанса на их статьях, как поганки после дождя, прорывавшиеся на страницы некоторых "независимых" (видимо, от совести) московских изданий. Им нет дела, что восхваляются ими "исламские демократы" — даже термин красивый подобрали — погубили десятки тысяч людей разных национальностей. Что они вновь подстрекают на массовые насилия и убийства, на этот раз конкретно — узбеков. Им нет дела до обливавшихся кровью сердца должностей лиц Узбекистана, вынужденных молчать в ответ на многотысячные мольбы о помощи гибнущего узбекского населения, попавшего в кровавую междуобицу таджиков.

Узбекистан не имел права и не желал вмешаться во внутренние дела суверенного соседа. Как бы ни было горько. Каких нравственных мук это стоило руководителям республики, знают лишь они сами. А заранее заготовленная кем-то крапленая карта "об экспансионистских устремлениях Узбекистана" в определенный момент была плавведена в хорошо отрежиссированную политическую игру. В чём это было интереса? Остается толькогадать. Ясно лиши одно: рвущиеся к власти силы готовы были на любые жертвы ради своей цели. Она в их глазах оправдывала средства. В топку их политических амбиций были брошены судьбы и жизни сотен тысяч людей.

Вспомним еще раз высказывание казиакалон? Противостояние областей в конечном итоге — это противостояние кланов, различных партийных и религиозных группировок. Большинство жителей не приемлет идей фундаменталистов. Но различные родоплеменные кланы, мафиозные группы стремятся занять побольше места под солнцем, и это тоже реальность. На дестабилизацию обстановки в республике сильное влияние оказала слабость, примирительская политика прежнего правительства. Национальные вооруженные силы, находясь в стадии формирования, не способны нанести решительное поражение противнику. А в результате страдает народ, в основной массе своей не понимая, что же происходит?..

После XVI сессии Верховного Совета республики и образования нового правительства в парламенте Таджикистана, Кабинете Министров, органах государственной власти на местах, МВД и КНБ все еще остаются на руководящих должностях многие приверженцы прежнего руководства, поддерживающие явно или тайно Исламскую партию возрождения. В то же время значительное число руководителей министерств и ведомств, правоохранительных органов, судов и прокуратуры заняли выжидательную позицию и не спешат принимать меры по реализации принятых на сессии Верховного Совета решений. Объединившись в интересах победы над фундаменталистами, представители правительства и Народного фронта не могут прийти к единому мнению в вопросах распределения руководящих постов.

В любом случае старая "номенклатурная гвардия", служившая однажды верою Р. Набиеву, А. Исакарову, а теперь Э. Рахмонову, не желает допустить ущемления своих интересов. Характерно, что еще со временем избрания Р. Набиева Президентом Таджикистана большинство руководителей министерств и ведомств успели по нескольку раз сменить высокие должности в Совете Министров, Верховном Совете и других руководящих органах. Наиболее "живучими" оказались представители торгово-снабженческих структур. Например, министр торговли Х. Салиев благополучно "переехал" всех лидеров Таджикистана. Пример Я. Салимова, назначенного министром внутренних дел, можно считать исключением из правил и данью сложившейся общественно-политической обстановке.

Почему же значительная часть руководящей элиты Таджикистана заняла явно выжидательную позицию? Да потому, что она не намерена брать на себя ответственность ни за прошедшее, ни тем более за грядущие события. И в такой обстановке новому руководителю Таджикистана сложно разрубить "гордиев узел" проблем. Однако жесткий, неподдающийся на провокации спикер уже начинает показывать характер. Понятно, ему не хватает опыта, но он набирает его с каждым днем. Э. Рахмонов понимает, что без привлечения к руководству республиканских органов молодых, способных, истинно демократически настроенных кадров он вряд ли будет иметь реальную власть. А без этого стабилизировать обстановку в горном крае будет невозможно.

Существенный вред этому процессу могут нанести усиливающиеся разногласия между командирами вооруженных формирований Народного фронта, активно боровшихся с исламскими фундаменталистами. И этого следовало ожидать.

Часть полевых командиров ультимативно заявляет о передаче им высоких руководящих должностей, стремится к единоличной власти в контроуемых ими районах. Так, некоторые командиры наиболее боеспособных формирований Народного фронта по суть взяли на себя диктаторскую функцию на территории бывшей Курган-Тюбинской области. Опираясь на военную силу, самостийно, без учета мнения местных органов власти, они назначают на различные посты своих людей, снимают неугодных.

Выше уже говорилось об особом положении на политической карте Таджикистана Ленинабад-

ской области. Имея в своем распоряжении большую часть промышленного потенциала республики, значительные людские ресурсы, власти Худжанда стремятся обособиться.

В формировании внутриполитической обстановки в Таджикистане значительную роль играет Горный Бадахшан. Еще в декабре 1991 года сессия областного Совета народных депутатов постановила образовать в составе Республики Таджикистан Автономную Республику Бадахшан. Однако события там стали развиваться по другому сценарию. И стабилизация обстановки в горном крае, возвращение к мирной жизни будет во многом зависеть от позиции памирцев.

В силу специфических условий Горного Бадахшана не последнюю роль здесь играют экономические отношения. Обладая огромными запасами полезных ископаемых, имея почти двухсот тысячное население, область в настоящее время вынуждена завозить практически все продовольствие и промышленные товары. Она, к сожалению, является "апробированным" каналом поступления оружия и боеприпасов, наркотиков и контрабанды.

Горнобадахшанцы не отказались от идеи существенно влиять на политический курс республики. Это привело к созданию новой организации "Народный фронт Бадахшана" (НФБ). В состав руководства вошли бывший председатель Верховного Совета республики А. Исакаров, председатель движения "Ляльи-Бадахшон" Амирбек Атабеков.

Факты говорят о том, что свои усилия новая партия направляет далеко не на стабилизацию положения в многострадальном Таджикистане. Наиболее активная деятельность ИПВ и НФБ наблюдается на дарвазском направлении таджикско-афганской границы, где наложены устойчивые каналы нелегальной доставки оружия из Афганистана, военного снаряжения и наркотиков. Только в районе 66-го погранотряда (Хорог) действует несколько переправ. На территории Афганистана, в уезде Дарваз, создаются лагеря по приему беженцев из Таджикистана, здесь осуществляются подбор и подготовка боевиков. Всего вооруженные формирования НФБ, по данным разных источников, насчитывают до 2000 человек. Но ожидается их увеличение за счет выходящих из зоны боевых действий потерпевших поражение фундаменталистских группировок.

По утверждениям зарубежных средств массовой информации, при необходимости эти силы могут быть усилены за счет одного из ведущих полевых командиров афганского Бадахшана Абдул Басира Халеди. Его военизированные отряды рассредоточены по ущельям, выходящим к линии афгано-таджикской границы. Безусловно, правительство Таджикистана знает, какая обстановка складывается в отдаленной области.

Так что гражданская война в ближайшее время, с приходом весны и освобождением горных троп от снега, может получить дальнейшее продолжение. И рывок, вероятно, будет сделан именно отсюда, с гор. А селевой поток, как известно, остановить трудно. Тут нельзя забывать опыт Афганистана.

Отряды Исламской партии возрождения, несмотря на поражения и понесенные потери в боях с правительственные войсками и силами Народного фронта, видимо, сумели сохранить боевые группы.

Гражданская война в Таджикистане, и думать так есть все основания, может вспыхнуть с новой силой. Не исключено, что в ее орбиту попытаются втянуть другие государства. Почему? Да потому, что фундаменталисты от своих целей не отказались. Сегодня они собирают силы. А завтра...

Из достоверных источников известно, что основная группировка оппозиционеров выведена из Хатлонской области на территорию Афганистана, где осуществляется дополнение личным составом и вооружением, создаются новые отряды из числа "беженцев". Активное участие в этом принимают афганские моджахеды, инструкторы из других стран. По разным источникам, в ИРА находится более десяти лагерей подготовки боевиков ИПВ. На территории Ирана и Пакистана готовятся специалисты по применению тяжелого вооружения, обучаются кадры для диверсионно-разведывательных групп. "Натаскивание" боевиков в лагерях ведется по краткосрочной, трехнедельной программе, что позволяет оппозиционным силам иметь к началу планируемых боевых действий вооруженную группировку численностью в 5-6 тысяч человек.

Вот конкретные факты, которые говорят сами за себя. В районе аэропорта города Кундуз создан лагерь подготовки таджикских боевиков. В нем находится несколько сотен человек. Руководит подготовкой "борцов" за веру Амир Чуган. В учебном центре их консультируют советники и инструкторы из Саудовской Аравии. Основные предметы здесь — тактическая и огневая подготовка, тактика партизанской борьбы. Наряду с этим преподаются основы исламского фундаментализма, с целью последующего распространения его идеи на территории Таджикистана. Все "ученики" для конспирации переходят в афганскую военную форму.

В провинции Кундуз активно действует комитет ИПВ, который возглавляют несколько функционеров из Таджикистана. По указанию Г. Хикматиля сюда направлено 25 миллионов афган в виде материальной помощи. У комитета есть радиостанция, при помощи которой поддерживается постоянная связь с руководством ИПВ и лидерами оппозиции в Таджикистане. Так идет подготовка и в других местах.

В лагерях таджикских беженцев в Афганистане ведется активная вербовка молодежи в ряды боевых групп. По сведениям таджикских журналистов, близких к Народному фронту, около двухсот человек таджикской и узбекской националь-

ности отбрано по линии ЦРУ и отправлено в США на учебу сроком на два года.

По всей видимости, операция под кодовым названием "Возмездие" планируется лидерами таджикской оппозиции на весну 1993 года. Предполагается начать боевые действия вдоль всей линии афгано-таджикской границы. На это будут брошены все силы ИПВ, при поддержке отдельных отрядов моджахедов. Определены уже и направления действий. Конечно, сегодня трудно сказать, как развернутся события. Помехи может внести только сильно защищенная граница. Не исключено, что провокации последуют и против других государств Центральной Азии.

Для такого предположения есть серьезные основания.

Уже ни для кого не секрет, что фундаменталисты Таджикистана намереваются перевести внутреннюю граждансскую войну в региональный конфликт, вовлечь в него происlamские силы в других государствах. Для этого активно используются юго-западные районы Кыргызстана, где обрудуются базы, ведется пропаганда среди местного населения.

Есть сведения, что значительные усилия прилагаются ими для дестабилизации обстановки в некоторых местах Узбекистана. Политические наблюдатели предполагают, что весна и лето на территории суверенных государств Центральной Азии будут тревожными.

Страшно представить, какой ценой могут платить десятки миллионов жителей этого огромного региона в случае осуществления кровожадных, человеконенавистнических планов религиозных фанатиков их холодных, циничных наставников. Насильственно оборванная жизнь даже одного человека — это огромная трагедия и невосполнимая утрата. Здесь же речь идет о судьбе десятков миллионов... А насколько будут отброшены назад только становящиеся на ноги суверенные государства — даже трудно представить.

В самом Таджикистане политическое и боевое противоборство различных клановых группировок уже привело к подлинной социально-экономической катастрофе. Об этом свидетельствуют цифры и факты, приведенные в докладе правительства Республики Таджикистан, распространенному в начале 1993 года Министерством иностранных дел. В результате длительной блокады железной дороги и автомагистралей, отсутствия необходимых материально-технических ресурсов, а также усиления миграционных процессов экономика республики оказалась практически парализованной. Общий экономический ущерб превысил 200 миллиардов рублей.

В 1992 году резко снизилось промышленное производство (спад составил 23 процента), выпуск товаров народного потребления по сравнению с тем же периодом 1991 года сократился на 24,5 процента. В особенно бедственном положении оказалась Курган-Тюбинская область, где шли ожесточенные бои. Здесь недополучено промышленной продукции более чем на 1,5 млрд. рублей.

Из-за варварских разрушений и пожаров сильно пострадали Курган-Тюбинские швейная и хлопкопрядильная фабрики, Нукусская швейная фабрика. Огнем уничтожено 300 тонн хлопчатобумажной пряжи, много оборудования.

Серьезный урон нанесен транспортному хозяйству республики. В частности, угнано и уничтожено около 5 тысяч автомобилей, выведено из строя 26 грузовых и пассажирских вагонов. Общая сумма ущерба по этой отрасли составила около 4 миллиардов рублей.

Трудновосполнимые потери нанесены сельскохозяйственному комплексу республики. Сумма нанесенного ущерба из-за недобора сельскохозяйственной продукции и разрушения основных фондов составила около 29 миллиардов рублей. Практически полностью уничтожена отрасль птицеводства бывшей Курган-Тюбинской области, резко сократилось поголовье крупного и мелкого рогатого скота. Для его восстановления на уровне начали 1992 года потребуется не менее миллиарда рублей.

Во время боевых действий между политическими группировками страдали не только люди, но и разрушалось их жилье. По расчетам данного правительства, общая площадь сожженных домов составила более 600 тысяч квадратных метров.

Гражданская война резко обострила проблему миграции. В республике официально зарегистрировано 537 тысяч беженцев. Только в Душанбе их насчитывается около 120 тысяч человек. Не видя выхода, люди массово выезжают за пределы Таджикистана. Подсчитано, что расходы на подготовку новых кадров взамен выбывших составят не менее 3 миллиардов рублей.

Конечно, кощунственно арифметически подсчитывать стоимость или цену покинувших этот благодатный край людей. Вдумаемся. Каждый из уехавших еще год назад и не помышлял об этом. Он мечтал о своем, маленьком, личном человеческом счастье на этой земле, строил какие-то планы на будущее. Впрочем, кому сейчас есть дело до забот конкретного человека. Политики по-прежнему рассуждают глобально, масштабно — если уж пекутся об интересах, то всего народа. Забывая, что народ — именем которого все так любят оперировать — это абстрактная категория, понятие, объединяющее миллионы индивидуальностей, живых личностей.

Размеры и масштабы понесенного республикой ущерба продолжают уточняться. Сегодня ясно, собственными силами Таджикистан не способен справиться с задачей восстановления народного хозяйства и может только рассчитывать на

(Окончание на 8-й стр.)

## Г. Хайдаров, М. ИНОМОВ Таджикистан: трагедия и боль народа



(Окончание. Начало в №№ 17—31, 33).

# Таджикистан: трагедия и боль народа

[Окончание. Начало на 7-й стр.]

помощь со стороны государств СНГ, других про- гressивных стран, международных организаций.

Все это звенья одной трагической цепи. Без экстренных, оперативных мер стабилизировать обстановку в горном крае невозможно. И поныне в республике гремят выстрелы. Только в Душанбе продолжает орудовать около тридцати вооруженных группировок исламских фундаменталистов. Они убивают и берут заложниками сторонников законной власти, терроризируют мирное население. Эти "летучие отряды" выявить очень сложно. Сoverшив очередное злодействие, боевики затаиваются в укромном месте. Хуже того, умело маскируются под "народнофронтовцев".

И все же, несмотря на тактику запугивания, фундаментализм в Таджикистане подбурбил себе корни. Даже ярче приверженцы Исламской партии возрождения сейчас задаются вопросом: кому нужна была кровь невинных людей, к чему такие жертвы?

Лидеры оппозиции запятнали себя кровью. Маловероятно, чтобы они вновь нашли себе широкую поддержку в Таджикистане. Сегодня этому фанатичному движению, несомненно, понадобятся новые проповедники. Их уже готовят — свежую, незапятнанную "волну". На политическом горизонте сейчас обозначаются их фигуры. Один из них — Хаджи Сайд Киямуддин Гази. Известный в Таджикистане поэт, ярый приверженец теории об "исключительности таджикской нации". Он активно поддерживал оппозицию, пропагандировал ее идеи. Ведь не случайно один из лидеров Демократической партии так характеризовал поэта: "Сотни лет назад в древнем Риме жил неповторимый Цицерон. После него такой же, как он, появился на площади Шахидон. Имя его — Хаджи Сайд Киямуддин Гази!"

За высокую эмоциональность, красноречие, умение заинтриговать толпу его прозвали "народным генералом". Проповеднику фундаментализма это льстит. Сейчас он находится в Афганистане, проводит "разъяснительную" работу среди тысяч беженцев — таджиков.

В рядах интеллигентии выросли и другие идеологи, пропагандирующие построение "великого государства таджиков". Среди них — Додон Атовулоев, Салими Аюбзод и "мать нации" Сохида Мирзо. Через средства массовой информации они призывают народ к "пробуждению", активно разъясняют идеи Демпартии и Исламской партии возрождения. Посеянные ими в душах молодежи ядовитые семена национализма уже обернулись кровавой бойней.

Тысячелетие назад великий таджикский поэт Фирдоуси написал:

В цепи человек стал последним звеном.  
И лучшее все воплощается в нем.  
Как тополь, вознесся он гордой главой,  
Умом одаренный и речь благой.  
Вместлище духа и разума он,  
И мир бессловесных ему подчинен.

Прекрасные, вечные слова о высоком предназначении Человека. А уже в наше время фундаменталисты хотели подчинить себе миллионы людей, построив на древней земле Таджикистана "государство иранского типа", сделать людей бессловесными рабами фанатичной идеологии. Этого им сделать пока не удалось. Еще не приходит говорить о полной победе здоровых сил. Трагедия на площади Шахидон, к несчастью, будет иметь еще кровавые отголоски. Фундаменталисты не собираются отказываться от своих коварных замыслов.

Им нет дела до простых людей. Им нужна власть. И ради этого они пойдут на все. Поэтому только консолидируя силы, можно обеспечить

стабильность в центральноазиатском регионе, добиться, чтобы здесь воцарились мир и спокойствие!

## ВМЕСТО ЭПИЛОГА

...Казалось бы, на этом можно поставить точку. Но делать это еще рано. Гражданская война в Таджикистане унесла, по различным данным, от 50 до 70 тысяч человеческих жизней. Точно называть количество убитых сейчас не может никто. В республике скопилось громадное количество оружия — от 20 до 80 тысяч стволов. И хотя сейчас правительственные войска проводят изъятие, хотя вышли строжайшие законы, сдавать "пушки" мало кто собирается. А утого же "калашников" одно предназначение — убивать!

В этой книге не раз поднимался вопрос, что привело к страшнейшей трагедии в Таджикистане? Достаточно подробно рассказано о предпосылках, приведших к кровопролитной гражданской войне. И все же, несмотря на динамику развития событий, гражданской войны можно было избежать.

Каждое суверенное государство сегодня выбирает свой путь развития. Он должен соответствовать ожиданиям и чаяниям народа, опираться на его историю, специфику и местные условия. Описанные события еще раз показали, что на этом пути необходимы твердость и бдительность. Нельзя поддаваться политиканам, которые ради удовлетворения собственных амбиций способны увести страну от намеченной цели, ввергнуть народ в страдания и лишения.

Экономика всегда должна иметь приоритет над политикой, она должна быть деидеологизированной. Этого, к несчастью, в Таджикистане не произошло. Политические амбиции лидеров различных группировок оказались превыше всего, выились в коченном счете в кровавую бойню.

Фундаменталисты для своих коварных замыслов выбрали слишком высокую цену.

Кровавые события в горном крае еще раз наглядно показали: мало создать хорошие, демократические законы. В первую очередь необходимо добиться, чтобы все граждане четко со-блюдали их. А для этого нужна твердая, уверенная в себе власть. Бессаконие привело в Таджикистане к произволу, гибели ни в чем неповинных людей.

Выдвигая популистские лозунги, играя на самых низменных чувствах простых людей, фундаменталисты увили их от насущных проблем, принудили взяться за оружие. А при целенаправленной, взвешенной, продуманной социальной политике государственных структур кровавой драмы могло бы не произойти. Люди по пути не видели цели, их жизнь становилась все тяжелей. Чем не замедлили воспользоваться политические авантюристы...

События в Таджикистане наглядно продемонстрировали: в центральноазиатском регионе переход к рыночной экономике должен осуществляться постепенно, без пресловутых "скаков" и "рывков". Фундаменталисты по принципу революционной целесообразности и с помощью кровавого террора хотели построить на древней земле "государство иранского типа". У них этого не получилось. Не могло получиться. Народ не пошел за фанатиками. Но таджик заплатил за свободу слишком высокую цену.

Таджикская трагедия должна послужить страшным и предостерегающим уроком для миллионов людей, для каждого из нас. Так что до последней страницы, которая бы закончилась счастливым концом, еще далеко. Такова реальность!

Слушал царь старого пастуха и дивился его мудрости да сметливости. Все продумал старик!

— Ладно, будь по-твоему, — согласился царь. — Пусть несут землю, а вдоль тропы расставлю стражу и у зеркала-камня поставлю самую верную.

Царь ударил в ладоши и велел всем министрам и приближенным войти в тронный зал. Те послушно вошли и разместились на своих местах.

— Будем строить плотину на реке Исфаре, чтобы пастухи могли из образовавшегося озера поить скота без всяких помех, — объявил царь. — А потому вот мой указ: каждый мужчина моего царства завтра с утра должен высыпать в эту плотину мешок земли. Каждый! А кто этого не сделает, будет подвергнут смертной казни.

Подивились министры царские и все придворные: вроде бы никогда и разговору не было о строительстве какой-то плотины, а тут на тебе — велено враз постройть. Но такова царская воля, и надо ее исполнять.

Глашатай-джарчи объявили новый царский указ, и на следующий день с утра потянулись мужчины с мешками земли по горной караванной тропе. Верные стражники стояли возле зеркала-камня и зорко смотрели, кто как в нем отражается. Вместе со всеми прошли мимо скалы с мешками земли на плечах и разбойники. И даже не подумали, что зеркало-камень их не отразило. Тут их и схватили стражники. Грабители на следующий день были казнены, а старика-пастуха царь щедро наградил.

С тех пор и узнали все в этом царстве про ойна-таш, скалу-зеркало. И суды, когда затруднялись решить — виновен или не виновен подозреваемый в совершенном преступлении, велели отвести его к ойна-таш и посмотреть, отразится он в ней или нет. Если не отразится — значит, виновен. С тех пор в этом царстве разбойникам и грабителям жить не стало, и задумали они уничтожить волшебную скалу. Чего только они не делали: и камни в нее бросали, и кирками да кетмами били, и мечами царапали, но скала, хоть и побитая и потрескавшаяся, осталась до наших времен, и сегодня путешественники видят ее и удивляются чудесному творению природы.

Сергей БРЫНСКИХ.

В отрогах Туркестанского хребта, в ущелье, по которому протекает река Исфара, в давние времена пролегала караванная дорога и по ней часто проходили торговые караваны из близких и далеких стран. И вот однажды на богатый караван, следовавший под усиленной охраной, было совершено нападение. Шайка дерзких разбойников застала охрану врасплох, почти всех перебила, после чего грабители захватили много дорогих товаров, золота и драгоценностей и бесследно исчезли.

Подобное злодейское нападение на торговый караван произошло, конечно, не впервые. Бывали такие разбойниччьи вылазки и раньше, но это показалось всем особенно дерзким и вызывающим. Жители близлежащих городов и крепостей были потрясены жестокостью разбойников, а царь этой небольшой горной страны потребовал от своих приближенных поймать и казнить преступников.

Все концы царства были разосланы джарчи-глашатая, которые на базарных площадях и в других людных местах во всеуслышание объявили, что за поимку или за точные сведения о местонахождении грабителей назначена большая награда. Ношло время, а о разбойниках никто ничего не сообщал. Поговаривали даже, что это не местные, а какие-то заезжие грабители совершили нападение на караван. Но в этих горных местах каждый новый человек сразу бросается в глаза, а прятаться в горах способны лишь местные жители. Любой чужой человек здесь обязательно заблудится и погибнет.

"Значит, свои", — решили все, и это было еще обиднее — сознавать, что где-то рядом с тобой живет злодей и грабитель.

Царь между тем надежды не терял и требовал усилить поиски. Шло время, и однажды к царскому дворцу пришел старик-пастух и сказал, что он хочет сообщить что-то очень важное, но только лично самому царю. Когда государю доложили об этом, он велел стражникам пропустить пастуха к нему. Старик робко вошел в тронный зал, почтительно поклонился царю и его сановникам. Было видно, что он немного растерялся при виде богатого убранства зала, стены которого были изукрашены картинами царской охоты, изображениями танцовщиц и ярких богатых празднеств. Пол зала был покрыт дорогими коврами, по углам стояли расписные вазы и повсюду — тональная резьба с позолотой.

Расписной потолок казался таким высоким, словно его и нет совсем, а само небо с облаками да райскими птицами опустилось над тронным залом.

— Государь, — старик приблизился к трону и еще раз низко-низко поклонился. Санов-

заинтересованный царь. — И какая мне польза от этой скалы? Ведь во дворце столько всяких зеркал, и больших, и маленьких. Зачем мне смотреть еще в эту скалу?

— Находится эта скала в ущелье, где протекает река Исфара, в одном фарсахе от киш-

## Легенды старых крепостей ЗЕРКАЛО-КАМЕНЬ

ники в богатых одеждах с явным недоверием смотрели на пастуха, дескать, что такое важное может сообщить он, полудикий горец, который всю свою жизнь провел среди овец да таких же пастухов, как и он сам. — Государь, — чутьок осмелев, еще раз повторил пастух, — велите, чтобы нас оставили одних.

Последние слова показались всем еще более странными и вызвали на устах придворных иронические усмешки. Но царь выполнил просьбу старика, потому что он был умный и справедливый правитель, он одинаково ценил и уважал всех своих подданных, а пастухов и земледельцев особенно, потому что они приумножали богатства его страны. После того, как все вышли из тронного зала и царь остался наедине со стариком, тот подошел поглубже и негромко, но внятно проговорил:

— Я знаю, государь, средство, как обнаружить и поймать разбойников, которые поизорят твоё царство и всех нас, твоих подданных, ибо ограбить торговый караван — это все равно что ограбить гостя, пришедшего в твой дом. Грабителей надо обязательно поймать, и для этого есть средство...

Старик-пастух рассказал царю, что в ущелье в горах есть удивительная скала-зеркало, ойна-таш, до такой степени гладкая, словно ее много веков старательно полировали замечательный мастер, имя которому — природа. На поверхности скалы действительно все отражается, как на глади чистого горного озера. Но зеркало это не простое. Оно отражает лишь честных людей, а людей преступных, нечестных не отражает. Сколько в него ни смотрись нечестный человек, он себя в этом зеркале не увидит.

— Да, поистине удивительное зеркало. И где же эта ойна-таш находится? — спросил

лака Варух. Мимо скалы проходит древняя караванная тропа. На скалах ущелья с давних времен остались какие-то надписи, которых никто не может прочесть. Наверное, это магические надписи или заклинания против джиннов. В самой долине Исфары есть древние мазары, и никто не знает, что за люди в них были когда-то покоронены. Место безлюдное, только мы, чабаны, и знаем о нем и об этой тропе, — неторопливо рассказывал старик-пастух. — А польза тебе, государь, от этой скалы-зеркала вот какая. Если бы все мужчины твоего царства прошли перед ней, то, я уверен, разбойники сразу же обнаружатся, потому что ведь скала не показывает отражения преступников. Она отражает лишь честных людей. Прошел, не отразился в зеркале-скале, значит, преступник.

— Все мужчины моего царства?.. — задумался царь. — Это много, да и преступники могут просто спрятаться и не пройти перед скалой, когда узнают, что это за ойна-таш. Разве им хочется быть пойманными? — за-сомневался царь.

— А потому, государь, я тебе все это наеди-ние и говорю, чтобы никто не узнал, зачем мужчины заставляют пройти по этой старой заброшенной караванной тропе. Пусть каждый мужчина принесет мешок земли и землю эту высыпет, чтобы сделать запруду. Так они перегородят речку Исфару, образуется небольшое озеро. Нам, пастухам, удобнее будет гонять овец на водопой. Вот и объявил, государь, всем, что ты решил устроить на Исфаре небольшую плотину, и строго-насторожил приказы, чтобы каждый принес мешок земли, а кто не принесет, тот будет подвергнут смертной казни. Конечно, никто не захочет, чтобы его казнили, и принесет свой мешок земли.

Учредитель: Политиспойком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

Голос Узбекистана

Регистрационный № 000145. Тираж 10272. Объем — 2 печ.л. Способ печати — офсетный, формат А3. Заказ № Г-562. 123456

Издательско-полиграфический концерн «Шарк» при Управлении делами аппарата Президента Республики Узбекистан, адрес предприятия: ул. Буюк Турун, дом 41.

Главный редактор А. Р. САИДОВ.

Редакция: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ, С. Ш. КУРБАНОВ, И. Ф. МУДАРИСОВ (ответственный секретарь), А. М. МУХАМЕДЖАНОВ (редактор отдела), В. Г. ЧЕВОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент, пр. Узбекистанский, 9.

Наши телефоны: 33-73-12, 39-43-82. Индекс 64582.

Газета выходит по пятницам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на "Голос Узбекистана" обязательна.